

主动作为 万里河山多姿多彩

黄炳昭 郭红燕



美丽中国·欣欣向荣

江苏省徐州市贾汪区，曾因煤而兴，但长达130年的煤炭开采，使得当地的生态环境破坏严重。

被动依赖资源，粗放发展，无异于杀鸡取卵、竭泽而渔，只有主动出击，坚持生态优先、绿色发展，才能让发展更可持续。贾汪区转变发展理念，实施生态修复再造，开展荒山绿化，从原来的“一城煤灰半城土”，到现在的“一城青山半城湖”，贾汪区建成了4个国家4A级景区，探索出资源枯竭城市绿色发展的特色之路。2019年，贾汪区被生态环境部命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

主动作为、谋求绿色转型的徐州市贾汪区，是中国推进生态文明建设的缩影。

进入新时代，中国共产党坚持转变观念、压实责任，不断增强全党全国推进生态文明建设的自觉性主动性，实现由被动应对到主动作为的重大转变。

从被动应对到主动作为，观念和责任的转变

练江，潮汕人民的“母亲河”，因河水清澈蜿蜒如一道白练而得名。多年来，由于经济粗放发展和流域人口快速增长，练江水质逐年恶化，流域400多万群众饱受水体黑臭之苦，练江一度成为广东省污染最严重的河流之一。2018年，中央生态环境保护督察将练江污染作为反面典型予以通报。

广东省汕头市痛定思痛、痛定思责。党政主要领导包干支流治理，多年坚持驻点居住、现场办公，推动练江水质从普遍性黑臭到国考断面IV类的重大转折性变化，实现了从“污染典型”到“治污典



范”的转身，被评为“广东省十大美丽河湖”，一江白练重回汕头。

练江的蝶变关键在于生态保护观念上的转变。党的十八大以来，党中央把生态文明建设纳入“五位一体”总体布局，将坚持人与自然和谐共生纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，绿色成为新发展理念的重要方面，充分彰显了生态文明建设在党和国家事业中的重要地位，表明了中国共产党加强生态文明建设的坚定意志和坚强决心。

主动作为也体现在社会层面。进入新时代，伴随着人民群众对清新空气、清澈水质、清洁环境等生态产品的需求越来越迫切，生态文明理念也不断深入人心，建设美丽中国正转化为全体人民的自觉行动。

避免餐饮浪费，积极参与垃圾分类，少开车多坐公交，夏天把空调温度调高一些，人走灯灭节约用电，生态环境志愿服务意愿日益高涨……越来越多的人从生活的点滴小事做起，积极践行简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式。



【近镜头】时至初秋，河北滦平潮河国家湿地公园碧波荡漾，河北赤城白河公园水鸟嬉戏，作为密云水库上游的两大支流，潮河与白河良好的生态环境吸引着市民游客前来休闲。

一方碧水，情牵京津冀两地。北京和河北，山同脉，水同源，良好的生态环境离不开共同守护。如何将协同保护落到实处？近年来，京津冀携手，主动作为，不断探索新方式新方法，其中特别要提到的是在生态补偿方面的尝试。

2018年，北京和河北签订实施了密云水库上游潮白河流域水源涵养区相关生态补偿协议，北京根据上游来水水质、水量状况等，对河北进行经济补偿，补偿资金主要支持上游河北张家口、承德两市开展水环境治理、水生态修复、水资源保护等工作。

2022年，北京和河北又签订了第二期生态补偿协议，继续共同守护密云水库这座“燕山明珠”。

在生态补偿协议作用下，北京累计支持张家口、承德补偿资金16.9亿元。如今，生态补偿的“大礼包”增加了生态“含绿量”——

密云水库水质长期稳定在地表水Ⅱ类标准，水生态质量持续向好；生物多样性日益丰富，2020年之前，库区观测记录到鸟类为190种，2023



党的十八大以来，生态环境保护“党政同责”和“一岗双责”等一系列制度得到建立完善，全党全国推进生态文明建设的思想自觉、政治自觉、行动自觉不断增强，绿水青山就是金山银山的理念成为全党全社会的共识，推动思想和行动上由被动应对向主动治理、真抓实干转变。

转变观念、压实责任，生态文明建设的内在要求

秦岭和合南北、泽被天下，是中国重要的生态屏障。

针对秦岭北麓西安境内违建别墅、严重破坏生态环境问题，习近平总书记先后多次作出重要指示批示，党中央扭住不放，一抓到底，1194多栋违建别墅被依法处置并全面复绿，多名领导干部因违纪违法被查处。

生态兴则文明兴。生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计，要对“国之大者”了然于胸，真正对历史负责、对民族负责，决不能说起来重要、喊起来响亮、做起来挂空挡。

生态文明建设是关系党的使命宗旨的重大政治问题，也是关系民生福祉的重大社会问题。曾经，面对环境污染的严峻紧迫形势，党中央、国务院坚决向污染宣战，各地坚决扛起生态文明建设的重任，决心之大、力度之大、成效之大前所未有。经过不懈努力，中国的天更蓝、地更绿、水更清，万里河山更加多姿多彩。

生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业。习近平总书记指出，每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者，没有哪个人是旁观者、局外人、批评家，谁也不能只说不做、置身事外。实践证明，只有增强全民节约意识、环保意识、生态意识，开展全民绿色行动，才能形成全国全社会共同推进生态文明建设的大格局。

持续转变观念，一张蓝图绘到底

当前，中国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段，生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。

“这是一个滚石上山的过程，稍有放松就会出现反复”，习近平总书记的重要指示深中肯綮。

必须始终保持战略定力，持续转变观念，坚决摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式和做法，决不能再以牺牲生态环境为代价换取一时一地的经济增长。

浙江安吉，绿水青山就是金山银山的理念在此诞生。

18年前，安吉余村痛下决心，陆续关停矿山和水泥厂，进行生态修复，从“靠山吃山”变成“养山富山”，时任浙江省委书记的习近平称之为“高明之举”。多年来，安吉深入实施“生态立县、工业强县、开放兴县”发展战略，积极探索“两山”转化的有效途径，成功实现了从环境污染负面典型到生态文明样板示范的转变。

事实表明，观念的转变也是生产力和生产方式的转变，是更加深刻的转变，是触及经济社会全面绿色转型的基础性的转变。

新征程上，必须牢牢掌握生态文明建设的历史主动，紧跟形势，转变观念，担当作为，以更高站位、更宽视野、更大力度来谋划和推进生态环境保护工作，为建设人与自然和谐共生的现代化凝聚起强大合力。

（作者单位：习近平生态文明思想研究中心）

上图：雨后初晴的陕西秦岭牛背梁国家森林公园出现云海奇观，山峰在云海若隐若现，美不胜收。

左图：河南省三门峡市秋意渐浓，动车组列车沿着黄河生态廊道飞驰而过。王玮摄（人民图片）

【近镜头】在浙江省安吉县山川乡大里村村部对面的山谷里，一道巨大的瀑布从耸入云端的山崖上奔泻而下，水珠四溅，如云漫雾绕，分不清哪是水，哪是雾。

在这如仙境之处，游客手捧一杯瀑布咖啡，眼望竹海卷起千重浪，耳听山间清脆鸟鸣，这份惬意和快乐非亲临现场难以体会。

瀑布咖啡打卡点下方约三百米处，是西餐厅、歌舞酒吧、烧烤和露营地等业态，深山竹林里俨然成了一个世外乐园。

“每一杯瀑布咖啡价格的5%、所有业态净利润的15%提留村集体，这个项目一年村集体能收50万元。”大里村党总支书记应忠东说。

在竹海里沉睡千年的瀑布一炮走红，是安吉在生态文明建设中转变观念、主动作为、不断探索的缩影。原来分散在千家万户的毛竹山全部流转至村毛竹合作社，变分散经营为统一规模经营，村民用竹山人股拿薪金，还能在自家毛竹山干活拿薪金，年终经营业绩出来后又能分红。

竹子是速生、再生植物，4年便可利用。一棵竹子能固定6立方米土壤，一公顷竹林能蓄水1000吨，每亩毛竹林每年碳增汇量为0.39吨。2021年底，安吉成立县属国有企业——安吉两山生态资源资产经营有限公司，创立全国首个县级竹林碳汇收储交易中心——两山竹林碳汇收储交易中心，去年打造竹林碳汇交易系统。

收储的竹林碳汇谁来买？当地银行机构开发“碳汇惠企贷”，对符合要求的企业给予利率优惠，用于购买碳汇。竹林碳汇成了企业的“最爱”。

山川乡是安吉最偏僻的山乡，大里村是山川偏僻的山村，7150亩竹林碳汇收储后，一次性获得了30年收储金8500万元，村里用这笔钱改善基础设施，引进了云下飞瀑等17个休闲项目，形成了湖中游艇、山中露营、空中滑翔的水陆空立体业态，乐了游人、富了乡亲，村集体经济年收入超过500万元。

72岁的李云福老汉说，“做梦

都没想到竹子能成‘摇钱树’，竹山能成‘聚宝盆’，‘空气’能变成真‘金’，‘好风光’变成‘提款机’”。

在2023年中国国际服务贸易交易会上，安吉产的竹制收纳盒、竹刀叉勺等100件“以竹代塑”产品成为抢手货，竹餐具作为“国礼”走进杭州亚运会，绿色智造的“含绿量”提升为“含新量”，再提升为“含金量”，去年至今，飞天云动等6家新经济企业逆势上市，即将落户的上市企业21家，总市值超过十亿元。

浙江安吉

绿色『颜值』金色价值

积极探索 不断创新

陈毛应

主动作为——美丽中国成色更足



北京市2013年PM2.5平均浓度是89.5微克/立方米，2022年降到30微克/立方米，重污染天数由58天降为3天，被联合国环境规划署评价为“北京奇迹”。



2022年，中国完成造林383万公顷，种草改良321.4万公顷，治理沙化荒漠化土地184.73万公顷。

2020年以来，长江干流连续3年全线达到Ⅱ类水质；2022年，黄河干流首次全线达到Ⅱ类水质；全国地级及以上城市建成区黑臭水体基本消除。

制图：翁嘉诺

数据来源：生态环境部、国家林业和草原局

生态补偿 协同治理

京冀

上下游共护一方碧水

本报记者 刘发为

现了共赢。

继密云水库横向生态补偿协议之后，今年，北京和河北签订又一以水源保护为目标的补偿协议——《官厅水库上游永定河流域水源保护横向生态补偿协议》，实现了潮河、白河、滦河、永定河流域生态补偿全覆盖，标志着流域生态环境治理保护进入了新阶段。

生态补偿让生态环境保护从被动变得更为主动。放眼全国，不只是北京和河北，生态补偿在许多地方都已落地生根。在中央财政的支持下，生态环境部已经协调18个相关省份，签订了13个跨省流域横向生态补偿协议，其中半数的流域已经完成了至少一轮补偿协议，上下游、左右岸协同共治的良好局面正在形成。

左图：密云水库。本报记者 贺勇摄